

INS: Câștigul salarial mediu brut, în scadere cu 341 de lei, în ianuarie; media neta, diminuare cu 5,6%

Câștigul salarial mediu brut a fost de 8.910 lei, în ianuarie 2025, cu 341 de lei sub valoarea din luna decembrie 2024, în timp ce media neta s-a situat la 5.328 de lei, în scadere cu 5,6%, conform datelor publicate, vineri, de Institutul Național de Statistica (INS).

Raportat la ianuarie 2024, câștigul salarial mediu net a crescut cu 9,7%, în prima luna a acestui an.

Pe ansamblu, în ianuarie 2025, valorile cele mai mari ale câștigului salarial mediu net s-au înregistrat în activitățile de servicii în tehnologia informației (inclusiv activități de servicii informatice) - de 11.437 lei, și în fabricarea produselor de cocserie și a produselor obținute din prelucrarea țiteiului (10.877 lei), iar cele mai mici în fabricarea articolelor de îmbracaminte (3.292 lei) și în hoteluri și restaurante (3.321 lei).

În cursul anului se înregistrează fluctuații ale câștigului salarial determinate, în principal, de acordarea premiilor anuale și a primelor de sărbători, în special în lunile luate ca baza de comparație (decembrie, martie/aprilie). Acestea influențează creșterile sau scaderile în funcție de perioada în care sunt acordate, conducând, în cele din urmă, la estomparea fluctuațiilor câștigului salarial lunar la nivelul întregului an', precizează INS.

Potrivit sursei citate, în luna ianuarie 2025, în majoritatea activităților din sectorul economic, nivelul câștigului salarial mediu net a scăzut, comparativ cu luna decembrie 2024, ca urmare a acordării în lunile precedente de prime ocazionale (prime trimestriale, anuale, pentru sărbătorile de iarnă, pentru performanțe deosebite sau al 13-lea salariu), drepturi în natura și ajutoare banești, sume din profitul net și din alte fonduri (inclusiv bilete de valoare).

De asemenea, scaderile câștigului salarial mediu net din luna ianuarie au fost determinate de aplicarea prevederilor legale prin care s-au eliminat facilitățile fiscale acordate anterior în anumite activități economice, de nerealizarea de producție ori încasarile mai mici (în funcție de contracte/proiecte), cât și de angajările de personal cu câștiguri salariale mai mici față de medie, din unele activități economice.

Cele mai semnificative scaderi ale câștigului salarial mediu net, în ianuarie 2025 vs decembrie 2024, la nivel de secțiuni/diviziuni CAEN Rev.2, s-au înregistrat după cum urmează: între 16,5% și 21,5% - în intermediari financiare (cu excepția activităților de asigurări și ale fondurilor de pensii), tipărirea și reproducerea pe suporturi a înregistrărilor, tranzacții imobiliare, extracția petrolului brut și a gazelor naturale, fabricarea substanțelor și a produselor chimice; între 11,5% și 15,5% - în fabricarea calculatoarelor și a produselor electronice și optice, alte activități extractive, fabricarea produselor farmaceutice de bază și a preparatelor farmaceutice, producția și furnizarea de energie electrică și termică, gaze, apă caldă și aer condiționat, fabricarea produselor din tutun, fabricarea altor mijloace de transport, construcții, transporturi pe apă, industria construcțiilor metalice și a produselor din metal (exclusiv mașini, utilaje și instalații).

Totodată, majorări între 7,5% și 11% s-au înregistrat în: activități profesionale, științifice și tehnice, fabricarea altor produse din minerale nemetalice, cercetare-dezvoltare, depozitare și activități auxiliare pentru transport, activități de asigurări, reasigurări și ale fondurilor de pensii (cu excepția celor din sistemul public de asigurări sociale), captarea, tratarea și distribuția apei, activități de servicii anexe extracției, comerț cu ridicata și cu amanuntul (inclusiv repararea autovehiculelor și motocicletelor), repararea, întreținerea și instalarea mașinilor și echipamentelor, fabricarea autovehiculelor de transport rutier, a remorcilor și semiremorcilor, colectarea și epurarea apelor uzate.

Fața de luna decembrie 2024, în ianuarie 2025, creșterile câștigului salarial mediu net s-au datorat aplicării prevederilor legale, acordării de prime ocazionale (prime anuale sau pentru performanțe deosebite), drepturi în natura și ajutoare banești, sume din profitul net și din alte fonduri (inclusiv bilete de valoare), precum și realizărilor de producție sau încasărilor mai mari (în funcție de contracte/proiecte).

De la o luna la alta, creșteri importante ale câștigului salarial mediu net la nivel de secțiuni/diviziuni CAEN Rev.2 s-au consemnat astfel; cu 15% - în activități auxiliare pentru intermediari financiare, activități de asigurare și fonduri de pensii; între 1% și 6,5% - în transporturi aeriene, fabricarea articolelor de îmbracaminte, fabricarea de mobila, extracția carbunelui superior și inferior, fabricarea de mașini, utilaje și echipamente n.c.a.

În sectorul bugetar, câștigul salarial mediu net a înregistrat ușoare creșteri, comparativ cu luna precedentă în sanătate și asistența socială (+1,5), respectiv în învățământ (+0,6%).

Datele INS releva faptul ca, în administrația publică, câștigul salarial mediu net a scăzut ușor, în ianuarie 2025, comparativ cu luna precedentă (-0,8%).